

强化三个意识 落实三项行动 促进地方社科普及工作常态化长效化

南通海门市社科联

县级社科联成立时间不长，如何开展社科普及工作，实现社科普及常态化、长效化，是省、市社科联领导和我们县级社科联共同关注并致力于探索解决的一个既现实、又十分重要的课题。近几年来，海门市社科联在南通市社科联的指导下，通过强化三个意识、落实三项行动，努力推动社科普及工作上新台阶。

一、强化机遇意识，大力学习宣传《条例》，营造社科普及热氛围

去年7月29日《江苏省社会科学普及促进条例》出台后，我们认为这是我们县市一级推动社科普及事业发展的一个契机。于是，我市社科联，主动作为，多层次、多渠道展开《条例》的学习宣传。主要在以下五个层次上作好宣传：

一是第一时间向四套班子领导宣传。拿到《条例》专门向常委、宣传部长汇报，宣传社科普及工作纳入有法可依的轨道了。他当时就说了，这项工作他在常委会上结合宣传思想工作研究时，向其他常委做好宣传。同时，我们还把《条例》送到其他四套班子分管领导手上并向他们汇报宣传。

二是向宣传部领导班子和社科联班子做好宣传。突出《条例》中明确的把社科普及纳入精神文明建设和公共文化服务体系建设的内容，以使社科普及工作引起宣传部领导们

的重视和关心，使我市的社科工作每年纳入在全市宣传思想文化工作和精神文明建设的要点，与这些工作一同来部署和推进。向社科联班子成员作宣传时，由于我们社科联兼职副主席中有一位是教育局的局长，还有一位是财政局的局长，尤其是财政局我们着重宣传好经费保障方面的有关情况，这样每年我市的社科普及得到了财政经费方面的有力保障。

三是向联席会议成员单位和区镇分管领导作好宣传。组织大家学习《条例》，进一步明确大家的责任和义务，着力构建社科普及协同推进机制，进一步强化社科普及不是社科联一个部门的事，而是我们这些单位共同的责任，变“要大家做”为“我要做、我担当、我参与”。

四是向社科骨干宣传《条例》。通过组织社科骨干培训班集中学习《条例》，因为社科骨干培训班的对象都是学会的会长、讲师、社科专家等等，都是社科普及工作的力量，通过学习《条例》提高他们对社科普及工作的认识以及参与社科普及的积极性和自觉性，增强他们的社科普及工作责任感、使命感、自豪感。

五是向公众做好《条例》的宣传。去年和今年就利用海门日报通版宣传条例，利用电视台宣传学习情况，通过广播组织有奖问答，利用“两微一端”加大宣传，提高公众的知晓率。我们深切地感受到，宣传有了广度、有了深度，社科普及工作开展起来才会有力度。

二、强化创新意识，完善社科普及机制，构建社科普及大格局

一是着力构建考核激励机制。我们抓住《条例》的贯彻落实，抓住学习宣传习总书记在哲学社会科学工作者座谈会上的重要讲话精神，突出社科普及工作在提高公众人文素养，促进人的现代化、让老百姓“富脑袋”等方面的功能与作用，把社科普及工作纳入考核体系，在市委市政府的考核方案中都有所体现。在一手抓好目标考核机制的同时，我们还一手抓好激励机制的制订和出台，2015年出台了《海门市哲学社会科学成果奖励办法》，政府拿出18万进行奖励，评审时社科普及成果专门作为一个大类。此外，每年宣传部和社科联还要组织优秀社科普及项目的评选，对负责人给予一定的奖励，还与人才办创新开展青年社科英才的评选，有一定比例对在社科普及方面做出突出成绩的青年社科英才进行表彰，以此发挥引领示范激励的作用。

二是着力完善普及基地建设。首先，更新理念，拓展基地。社科普及示范基地评选不拘泥形式，可以是体制内的场馆、学校，也可以是社会力量兴办的企业、民办教育机构等，只要在公益性的社科普及中发挥示范带动作用，通过创建评审可以授牌。其次，注重培育，提升基地。在全市区镇，我们提出社科普及基地全覆盖的要求与目标，以此调动全市各方面的力量积极参与创建。在海门市级社科普及示范基地创建过程中，每年都有20几家来申报参评，我们评定授牌的一般只有10家左右，为调动各方面的积极性，就把落选的对象确定为社科普及示范基地的培育对象。实践表明，这样一方面保护了各方面参与评选的积极性，另一方面把社科普

及资源整合起来，组织到后续的社科普及活动中，也有利于促进这些基地在有组织的情况下参与社科普及，并逐步提档升级。**第三，加大宣传，放大基地。**加强对社科普及示范基地的宣传。利用海门日报专版进行社科普及示范基地的风采展示宣传，海门电视台、海门发布等开展海门社科普及示范基地巡礼宣传，帮助社科普及示范基地提高他们的知名度和美誉度。

三、强化人才意识，整合社科人才资源，建立社科普及讲师库

社科普及工作最终要靠社科普及工作者得以落到实处，所以普及队伍的建设就显得尤为关键。我们社科联千方百计加强社科普及队伍建设，主要采取以下几个办法：

一是聘请社科特约讲师。通过发文组织各有关部门各区镇提供社科讲师，形成了初步的本市社科普及讲师共有 100 多位，从中遴选出 30 多位，聘为海门市社科普及特约讲师，组成社科普及讲师团。

二是组织社科类获奖人员作讲师。要求哲社奖获奖者每人至少参加一次社科普及活动，每年我们会评出 60 个左右的哲社奖项目，社科英才中也邀请有关人员履行普及任务，其中也有一批人参与到社科普及队伍中来。

三是对外聘请社科名师提升队伍素质。我们得到南通市社科联的支持推荐相关专家，我们也利用与上海社科院合作、与省内外高校、基地合作的资源，聘请市外专家来海门普及，通过内联、外聘，不求所有但求所用，做大做强做优

社科普及队伍。

四、注重载体建设，落实三项社科行动，促进人文素养大提升

我们抓住每年开展社科普及宣传周活动的契机，围绕主题，多级联动，突出落实三项社科行动：

一是开展社科进校园行动。“社会知识进校园活动”是一项免费为全市各类中小学广大师生举办人文社科知识专题讲座为主的社会科学知识普及活动。我们注重各中小学结合自身实际，打造各具特色的品牌。像海门中学通过“周末文化讲坛”打造的“人性教育”、四甲中学通过军民结对共建的“国防教育”、东洲中学通过沙龙活动打造的“情智教育”、海南中学通过乡土文化打造的“生态文化”、实验小学通过能仁讲坛打造的“能仁文化”……

二是开展社科惠万家行动。我们依托“东洲社科讲坛”“社科沙龙”“海图大讲堂”等开展家庭教育，与社会办学机构小夫子国学馆、童学馆等开展大型公益家庭教育讲座，邀请了南通大学文学院潘静雯教授等开展“国学进校园、社科惠万家”大型国学公益讲座，赢得了家长、老师的一致好评。

三是开展社科进村居行动。我们聘请了30多名社科专家学者为特约讲师，每年深入城乡基层社区，深入到农村，每年开展社科知识普及讲座50余场，深受欢迎。